

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En VALENCIA, un mes..... Ptas. 1'50
En las provs. de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 4'50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5'50
Extranjero, trimestre..... Ptas. 10'50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Esquelas mortuorias: Tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar, 29

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

Emisión de 12.000 Obligaciones de primera hipoteca al 6 por 100 anual, amortizables en 30 años.
El importe de 500 ptas. de cada título podrá satisfacerse en los tres plazos siguientes:
10 por 100 al hacerse la suscripción.
10 por 100 a la entrega de los títulos definitivos del 1 al 15 de junio de 1915.
80 por 100 del 1 al 15 de julio próximo.
La suscripción termina en 30 de abril.
La suscripción en Valencia para admitir suscripciones, D. JOSE RIBERA PLA, calle de Pérez Puñol, 7, bajo, donde se facilitarán cuantos datos se deseen.

Cervicería EL LEÓN DE ORO

Cubiertos de 2'50 pesetas
Cuatro platos
VINO O CERVEZA - FRUTA O HELADO
Emeroso servicio a la carta.
Para bodas y banquetes, precios reducidos.
Baja de precios en las consumaciones.

Oficina Electoral

Todos los que no estén incluidos en el Censo Electoral, pueden hacerlo en la oficina establecida en el Círculo Liberal, calle de Embajador Vich, número 7, de tres a siete de la tarde.
Igualmente podrán solicitar el cambio de domicilio cuando se hayan trasladado de domicilio.

Asuntos del día

Exteriorizado el pensamiento político de los Sres. Maura, conde de Romanones y García Prieto, la opinión espera ahora las manifestaciones del jefe del partido reformista D. Melquíades Álvarez, el cual dejará oír su elocuente palabra, dentro de pocos días, en Granada.
El interés que ofrece este discurso estriba en la contestación que dé el diputado por Oriado a las excitaciones del señor conde de Romanones, llamando a los liberales de todas las tendencias a una conjunción. Nada se ha resuelto aún de las gestiones que se vienen haciendo en pró de esa conjunción, que bien pudiera ocasionar, a la larga, la pérdida de la jefatura del partido para el señor conde de Romanones, peroafortunadamente para el país, mencionado político no ha de mantener por mucho tiempo en el Parlamento su elevado puesto, careciendo de aquella solidez necesaria para la resolución de los grandes problemas nacionales, y no teniendo siquiera una palabra que no sea como destumbar a los incautos.
Posible es que D. Melquíades Álvarez, mirando el porvenir, actúe con simpatía la excitación del jefe del partido liberal.

El Sr. Azorín expone su juicio en España, respecto a la cuestión de Gibraltar.
Entiende el Sr. Azorín que debe tratarse esta cuestión, pero si en otro tiempo la situación de Gibraltar pudo considerarse como un hecho consumado, ahora pudiera encontrarse una solución satisfactoria para todos.
Se extraña el Sr. Azorín de que el conde de Romanones, en su reciente discurso, haya hablado de Tángier, de Portugal y hasta de América, sin haber dedicado una palabra a Gibraltar.
Ya de Madrid, a propósito de Tángier, que no siento el entusiasmo excesivo que por su posesión demuestran algunos de nuestros hombres públicos, quienes tal vez no hayan meditado las consecuencias y obligaciones que la posesión trae consigo.
En Tángier, como Gibraltar, lo que nos importa, en cuanto he hablado varias veces de la posibilidad de un cambio entre Ceuta y Gibraltar, que podría convenir por igual a las dos naciones interesadas. El puerto de Ceuta ofrecería a Inglaterra una base naval análoga a la de Gibraltar.

Es esta una cuestión para nosotros dice el Sr. Azorín, más que de conveniencia o de interés, de decoro nacional, porque se trata de una zona limitrofe disputable, vivo de un pedazo de tierra indudablemente española.
La vida madrileña
Para LAS PROVINCIAS
Los escándalos del Ayuntamiento de Madrid.
Ahora como siempre. El dinero de los maestros.
Las cosas seguirán lo mismo que hasta ahora.
Que se ha hecho con los que se llevaron el dinero de los consumos, del subsuelo, del pavimento, los terrenos de la finca de la Villa, y los políticos les han otorgado premios, dando un puesto, más o menos, al ambiente de la política.
Los teatros. La compañía Caramba.
Recordarán los lectores la campaña insistente que ha venido haciendo el cronista, sobre la conducta del Ayuntamiento de Madrid.
Ahora, varios concejales, y parte de la corporación, pretenden levantar la punta del velo, sobre el pueblo vea algo de lo que sucede en la casa de la Villa, pero pagará todo sin duda nada a los que la opinión señala como culpables.
Este debate de influencia en los partidos políticos, de los Círculos de moda; amigos de los que ha de sucederles a quienes que dispo de tales medios?
Ya lo indicó el Sr. Bastero en el mitin que celebró ayer en Lux Eden; el habilitado de los maestros es hombre de grandes relaciones, y viene consiguiendo cuanto quiere.
Además, los partidos políticos dan su sanedicto a lo que sucede en el Ayuntamiento de Madrid. Se habló de más de medio millón de pesetas, repartido por la empresa de un puente, que se prorrogó al año siguiente, para que se hablan desaparecido las cantidades asignadas para reparación del subsuelo y del pavimento. Se ve a diario que salan de la Villa enriquecidos, individuos que apenas tenían camisa cuando entraron en el Ayuntamiento.

La vida madrileña

Recordarán los lectores la campaña insistente que ha venido haciendo el cronista, sobre la conducta del Ayuntamiento de Madrid.
Ahora, varios concejales, y parte de la corporación, pretenden levantar la punta del velo, sobre el pueblo vea algo de lo que sucede en la casa de la Villa, pero pagará todo sin duda nada a los que la opinión señala como culpables.
Este debate de influencia en los partidos políticos, de los Círculos de moda; amigos de los que ha de sucederles a quienes que dispo de tales medios?
Ya lo indicó el Sr. Bastero en el mitin que celebró ayer en Lux Eden; el habilitado de los maestros es hombre de grandes relaciones, y viene consiguiendo cuanto quiere.
Además, los partidos políticos dan su sanedicto a lo que sucede en el Ayuntamiento de Madrid. Se habló de más de medio millón de pesetas, repartido por la empresa de un puente, que se prorrogó al año siguiente, para que se hablan desaparecido las cantidades asignadas para reparación del subsuelo y del pavimento. Se ve a diario que salan de la Villa enriquecidos, individuos que apenas tenían camisa cuando entraron en el Ayuntamiento.

Recordarán los lectores la campaña insistente que ha venido haciendo el cronista, sobre la conducta del Ayuntamiento de Madrid.
Ahora, varios concejales, y parte de la corporación, pretenden levantar la punta del velo, sobre el pueblo vea algo de lo que sucede en la casa de la Villa, pero pagará todo sin duda nada a los que la opinión señala como culpables.

Recordarán los lectores la campaña insistente que ha venido haciendo el cronista, sobre la conducta del Ayuntamiento de Madrid.
Ahora, varios concejales, y parte de la corporación, pretenden levantar la punta del velo, sobre el pueblo vea algo de lo que sucede en la casa de la Villa, pero pagará todo sin duda nada a los que la opinión señala como culpables.

Recordarán los lectores la campaña insistente que ha venido haciendo el cronista, sobre la conducta del Ayuntamiento de Madrid.
Ahora, varios concejales, y parte de la corporación, pretenden levantar la punta del velo, sobre el pueblo vea algo de lo que sucede en la casa de la Villa, pero pagará todo sin duda nada a los que la opinión señala como culpables.

Recordarán los lectores la campaña insistente que ha venido haciendo el cronista, sobre la conducta del Ayuntamiento de Madrid.
Ahora, varios concejales, y parte de la corporación, pretenden levantar la punta del velo, sobre el pueblo vea algo de lo que sucede en la casa de la Villa, pero pagará todo sin duda nada a los que la opinión señala como culpables.

Recordarán los lectores la campaña insistente que ha venido haciendo el cronista, sobre la conducta del Ayuntamiento de Madrid.
Ahora, varios concejales, y parte de la corporación, pretenden levantar la punta del velo, sobre el pueblo vea algo de lo que sucede en la casa de la Villa, pero pagará todo sin duda nada a los que la opinión señala como culpables.

Recordarán los lectores la campaña insistente que ha venido haciendo el cronista, sobre la conducta del Ayuntamiento de Madrid.
Ahora, varios concejales, y parte de la corporación, pretenden levantar la punta del velo, sobre el pueblo vea algo de lo que sucede en la casa de la Villa, pero pagará todo sin duda nada a los que la opinión señala como culpables.

aplaudido, puesto que a los de tal modo salen del Ayuntamiento; se les otorgan actas de diputados provinciales y a Cortes y se les elogia en la prensa y se les reserva puesto preeminente en la agrupación a que pertenecen.
¿Qué efecto ha de producir tal conducta en el pueblo?
No pasa semana sin que se hable de los negocios del Ayuntamiento, pero no en susletas de periódicos, sino en la propia sesión de la Corporación municipal.
Y gobierno y autoridades no hacen nada, como si tal idea de moralidad deba imperar en el ambiente político.
¿No se ha afirmado mil veces la forma en que fueron repartidas las pesetas de la prógrga de los consumos y las destinadas al subsuelo y pavimento de Madrid?
Los jefes de las agrupaciones políticas, en vez de castigar a los que hicieron desaparecer las aludidas pesetas, los conservan al lado suyo en puestos preeminentes, y dentro de la comedia electoral que se representa, han hecho que les regalen actas de diputados provinciales y a Cortes.
¿Qué pasará ahora con la estafa hecha a los maestros, según ha denunciado el concejal socialista Sr. Bastero?
No sucederá nada, pues ya se echan todas para atrás.
Ya se dice que autoridades, policía, alcalde, todos han cumplido con su deber. Resulta una mala inteligencia y hasta se hará una declaración firmada por varios expondedores de títulos de honorabilidad, asegurando que el habilitado de los maestros, eje, según parece del tinglado, merece alguna condecoración.
¿No acaban de dejar al aludido habilitado, que también es agente consistorial, dentro de una comisión que se ocupa de las obras de la Gran Vía?
A la hombres útiles hay que aprovecharlos. Y, por lo visto, eso lo es para los menesteres de lo que ha hablado el concejal socialista Sr. Bastero.
Dentro de pocos días, este asunto de los maestros irá a parar al archivo donde se encuentran el de los terrenos detenidos en la finca de la Villa, donde se alzan hoteles de ex-concejales y empleados municipales; el de los consumos; el del subsuelo, el del pavimento, etc.

Los gananciosos se retiran del pobre pueblo, como vienen haciendo hasta ahora, y harán alguna excursión en automóvil para mendigar o para realizar negocios importantes que agaban de realizar nosotros los importantes de exportaciones con motivo de la guerra. Otros pondrán sus ahorros en Bancos extranjeros, y otros obtendrán actas de diputados a Cortes y provinciales, como premio de su labor en el Ayuntamiento.

Los teatros están aburridos, y en su mayoría con escaso público.
La compañía italiana de Caramba es aplaudida en el Español, aunque todavía no ha representado obras nuevas.

Por qué no habla de formarse en nuestro país una compañía como la citada, compuesta de artistas para representar obras españolas? Hay elementos suficientes, pero el convencionalismo, la falta de nuestra vida artística se opone a la realización de tal propósito.

¿Puede explicarse de otro modo que en Madrid se toleren compañías como las de Apolo, la Zarzuela y el Cómico, que no sean toleradas en capitales de provincia de tercer orden?

La mala tarde, obra en un acto, estrenada en la Zarzuela, es una cosa aburrida, lo mismo el libro que la música. Los periódicos tratan al estreno con benevolencia, porque los autores son amigos.

Entre La mala tarde, representada por la compañía de la Zarzuela, y una ópera interpretada por la de Caramba, la elección no es dudosa.

Aquí, en vez de organizar buenas compañías para competir con la italiana citada, se quiere arrojarse a la de Caramba, de Madrid, para mantener el monopolio de tipos de cuarenta años que no cantan, y de autores cuya sola gracia es tener la voz de aguardiente.

Siempre tirando al monopolio y dentro de la mentalidad Parece que ese va siendo el sistema de los vividores de la Corte.

EL BACHILLER CARRASCO
Madrid 26 de abril de 1915.

Por la reconstitución de nuestra personalidad

El 'Centre de Cultura Valenciana'

Lo que debiera ser esta institución

Ante este gran problema de la cultura valenciana, ante todas las cuestiones relacionadas con el renacimiento de la patria, sustentar una noble y elevada ambición, por desmesurada que sea, es siempre justificable y necesario y eficaz. Contemplar en materias de cultura, con lo que nos puedan dar las corporaciones oficiales a la española, es condonarse a la pobreza, al estancamiento, a la muerte; es, en orden de intereses materiales, vivir en eterno y estúpido resaca por una mejora urbana, por un puente, una carretera o un ferrocarril. Por sus nobles aspiraciones en lo relativo al 'Centre de Cultura Valenciana' pueden a muchos parecer irreales, aunque, desgraciadamente para nuestra tierra, se consideran

aquí irreales muchas cosas necesarias e imprescindibles. Los hombres que en el mundo debían ser el 'Centre de Cultura Valenciana' no pretenden que nuestras aspiraciones, a excepción de las lógicamente fundamentales, sean implantadas al momento. Hijas han de ser, éstas y otras muchas que puedan apartarse, del meditado estudio y de la mutua colaboración, de un sano y bien orientado consorcio de voluntades de energías y de inteligencia. De todo hay en el Directorio del 'Centre'; es cuestión nada más de bien orientar las ideas y unificar la acción, pensar en el pasado glorioso, en el deplorable presente, en el futuro en blanco de nuestra patria y ponerse la mano sobre el corazón.

Eugenio d'Ors dice en su bella 'Oración de la Institución': Cultura es, por definición, compañía. Es siempre unión cordial de los trabajadores en un orden determinado de estudio; unión de los pensamientos que, vigilantes entre diversas naciones y gentes, a veces a una inmensa distancia, viven con los ojos abiertos sobre un mismo problema; unión, amor y respeto recíprocos entre maestros y discípulos, entre maestros que son verdaderos creadores, que han aportado ideas nuevas, ideas o nuevos métodos al tesoro general y discípulos que han aprendido, que el máximo beneficio del derecho a la revisión es el aprendizaje del sentido de la reverencia. Es sobre todo comunión estrecha con los muertos a los que debemos muchas veces: aquello de mejor que hay en nosotros.

Y en otra parte de la 'Oración' afirma: 'Las fiebres más nobles, no son otra cosa que enfermedad, y los más espirituales dolores se pierden en la disgregación y en la vanidad, si pecho de varón no recoja la fuente de energía y de acción brava; si juicio de varón no ordena a fin de bien, la eficacia constructora. Hombres hacen falta a las ideas. Hombres son necesarios al imperio de los nuevos valores. La cuna de la civilidad superior en Cataluña ha tenido la ventura insignie de encontrar en la cumbre aquel hombre que ha hecho la gran obra de ligar el destino de esta causa, al destino de la patria misma.'

Hombres hacen falta a las ideas. El Institut d'Estudis Catalans ha tenido la gloria de encontrar los suyos. 'Los habrá encontrado también el 'Centre de Cultura Valenciana'.

Nosotros pedimos a esos hombres nuestros que hagan también, como Prá de la Riba y sus fieles colaboradores, la gran obra de ligar el destino del 'Centre de Cultura' al destino de la patria y la nación. Nosotros opinamos que el 'Centre de Cultura Valenciana' ha de ser una institución, más que similar, hermana del 'Institut d'Estudis Catalans', pues las una bien estrechamente el vínculo sagrado del idioma.

La misión del 'Centre de Cultura' no es de ser la de reestablecer y organizar, como hemos dicho en uno de nuestros anteriores escritos, todo lo que se refiera a cultura valenciana valenciana. Creemos de imprescindible necesidad la creación de secciones dedicadas a la Historia, Arqueología, Literatura y Derecho, como también las dedicadas a la lengua valenciana o la Filología y a las Ciencias.

Se ha de crear la sección de Publicaciones del 'Centre', entre las cuales deben figurar, en primer término, por no existir en nuestra región, obras de texto para la enseñanza primaria, a base de nuestro idioma; el Diccionario de la Lengua Valenciana para contribuir a la gran obra del Diccionario de la Lengua Catalana que está llevando a término el Institut d'Estudis Catalans; las obras de nuestros autores clásicos y las obras completas de los autores del renacimiento valenciano que no merezcan quedar en olvido.

El 'Centre de Cultura' debe organizar comisiones para la exploración de nuestros archivos, cast en su totalidad completamente abandonados. También se debe crear una oficina de conservación de monumentos, para librar de la ruina del tiempo, de las inclemencias de las estaciones y de la rapia de antañosos turistas, las joyas de arte de nuestra tierra.

El 'Centre de Cultura Valenciana' debe relacionarse con las Instituciones similares del extranjero, y hacer acto de presencia a sus manifestaciones de cultura, tanto para recibir sus beneficiosas enseñanzas, como para que la personalidad valenciana empiece a tener un lugar modesto en la vida de la cultura universal.

Pero a la obra que el 'Centre de Cultura' ha de dedicar todos sus esfuerzos, todos sus entusiasmos, toda la voluntad de su hombre, es a la creación de su gran biblioteca.

La Juventud Valencianista, la verdadera juventud valenciana, la que siente y habla valenciano, porque la oír es contra hecha, empieza a pedir libros, y desgraciadamente nuestra región no tiene digna biblioteca. Se ha de crear la gran biblioteca del 'Centre de Cultura', digna de Valencia, cuya biblioteca de carácter general, la cual ha de entender, como el prelado teoso, todos los libros de interés local de la región valenciana, y las obras de carácter científico y literario necesarias para poder realizar investigaciones a la moderna.

La biblioteca, en contrario, ha de constituir el museo de las letras valencianas y el arsenal de nuestra cultura.

Todo eso, a grandes rasgos, es lo que debiera ser el 'Centre de Cultura Valenciana', la Institución en la cual hablamos puesto todas nuestras ilusiones de valencianistas convenidos.

Hombres hacen falta a las ideas. Hombres son necesarios al imperio de los nuevos valores. Hombres que hagan la gran obra de ligar el destino del 'Centre de Cultura' al destino de la patria valenciana.

MIGUEL DURÁN Y TORTAJADA
Cataluña, abril 1915.

Crónica Teatral

Principales
Anoche se cantó la ópera de Meyerbeer, Los Hugonotes.

El teatro se vio animado, y la representación se llevó a cabo sin incidentes de mayor cuantía.

Fidelia Campaña cantó con pasión, y escuchando muchos aplausos durante toda la noche. Lo mismo sabe decir Rosario d'Ory y Concha Calvo.

El tenor Elías se lució mucho y en el dúo

no esto, además de notas brillantes, hizo unos movimientos de cabeza muy sugestivos. Jordá igualmente bien.

Por los países no beligerantes. Excursiones actuales

Notas holandesas

En el vestíbulo de los países beligerantes. La regla de la neutralidad. Los adversarios en la mesa. La utilidad de las repúblicas de América Central. Concentración de diplomáticos en La Haya. Los agentes secretos. Un grandioso servicio de informaciones. El Palacio de la Paz.

La guerra produce una fantástica multiplicación de los distantes. Obliga a itinerarios extraños e imprevisibles. Cuando una línea de ferrocarril se extiende a través de un campo, es preciso viajar largamente por tierra y por mar, si se quiere pasar, del trozo de campo que está a la parte de aquí de la trinchera, al trozo de campo que está al otro lado.

Y esto no quiere decir que siempre se llegue al lado de allá.

Ante un suceso, que países que están al alcance de la voz de otro, se encuentran alejados como si entre ellos se hubiera interpuesto el misterio; pero real o supuesto de cualquier cuarta o quinta dimensión inapercibible. Y estos países no se comunican, sino en virtud de aventureros y difíciles viajes por los continentes, viajes posibles solamente en determinadas circunstancias.

He calculado, por ejemplo, que se hace muchísimo más pronto el viaje de París a Nueva York y regreso, que no el ir desde algún trozo de territorio de Bélgica que haya quedado permaneciendo belga, al territorio vecino amputado por la conquista alemana. Para ello es necesario pasar por París, ir a Dieppe, atravesar el Canal de la Mancha, esperar en Folkestone el vapor correo holandés, embarcarse para Flessinga, llegar a Holanda, y regresar luego. Y esto último es lo más difícil. Lo sé por experiencia.

Yo he realizado ese gran viaje.

Una larga detención en Holanda es indispensable.

Holanda es una especie de vestíbulo de comunicación entre los países beligerantes. Es preciso ir allí y llamar a una puerta, es decir, a una legación, para que el viaje sea posible.

¿Se puede decir uno.

Pero la contestación nunca es inmediata. La contestación del viaje depende de largas negociaciones. No se puede dar un paso sin salvococonduto, y los periodistas tienen en el privilegio de no poder obtener un salvococonduto para Bélgica sino después de una meditada deliberación del gobierno. Los viajes de observación en Flandes y en Erabante no están, pues, alentados por los gobiernos.

La detención que se refiere a mí, debo confesar que fue realizada con una rapidez digna de loa. Apenas hubo pedido ser admitido en Bélgica, cuando me fué otorgado un permiso especial de Berlín; pero no era para Bélgica, sino para Bruselas Oriental. Se me ofreció un puesto de preferencia para la gran tragedia de los lagos Masuri.

Recordaré la lógica desconcertante de los ejercicios de gramática. Usted que quiere visitar al vecino, y nosotros le enseñamos el caballo del general. Pues me ha parecido encontrar esta lógica es el oficialismo benevolente y presuroso, pero incoherente.

He vuelto a insistir cortemente para visitar al vecino. Y la práctica ha seguido su curso.

Mientras esperaba, me he dedicado a vivir la vida holandesa. Esta desansa como un sueño reparador. Pensad que Holanda es tal vez el único país en donde el conflicto de las naciones no sea el tema obligado de todos los discursos.

El ciudadano holandés parece decidido a no tener opinión respecto de la guerra. Ello, en fin de cuentas, no es una originalidad, por su parte, pues muchas otras gentes neutrales hay que no tienen opinión formada sobre la guerra; pero el mal consiste en que discuten lo mismo que si la tuviesen. Si la falta de ideas ablasie las discusiones, el mundo sería demasiado bello.

El holandés tiene, sobre todos los demás pueblos, la superioridad del silencio. Parece que haya suprimido la argumentación en barrazas, como se apaga una luz que hace humo. El resultado ha sido maravilloso. Holanda ofrece a nuestro espíritu agitado un puesto tranquilo, no donde se vuelve a encontrar intacta la quietud de hace un año. Aquí se siente un seguro, y también nosotros acabamos por apagar la luz que se extinguía.

Sería mucho decir que detrás del silencio holandés no haya sino indiferencia. Más bien hay la cautela. Una sorprendente cautela diplomática que se propaga de los ministros de Estado hasta los camareros de café. Cierta que, por naturaleza, el holandés no gusta de conversación no es un especulador de teorías. Piensa en sus negocios, y como hombre práctico, limita la discusión al campo de la utilidad palpable. El holandés es práctico; tiene sentido y es fácil para el acuerdo. Detesta las palabras atropelladas y abundantes, y acepta benevolente, con una inclinación de cabeza, las teorías del interlocutor, siempre que no le comprometan. Su boca ama el silencio, y la pipa. El humo del tabaco substituye, para él, con inmensas ventajas, al humo de las palabras.

En los clubs, en los cafés, en las fondas, he probado sobre muchos holandeses el argumento de la guerra. El efecto ha sido el siguiente: un páctico estupor en la mirada; después una expresión de recogimiento distraído, y luego una vaga sonrisa que parece decir: '¿Ha concluido usted?'

Y si se trata de una persona singularmente expresiva, inquiriere: '¿Qué piensa usted de la situación holandesa?'

Y se deja informar.

Es preciso convenir en que Holanda se encuentra un poco en la condición del enfermo, que si se pone de un lado sufre del hígado, y

si de otro sufre del corazón. Alemania, dueña de Amberes, ha dado a entender claramente que quiere el paso libre por el Escalda, y quiere también derechos especiales sobre las bocas del Rin, esto es, sobre Rotterdam.

Sería sobrado simple creer que los alemanes vencedores se han de resignar a ver bloqueados sus caminos naturales para salir al mar del Norte. Es el enfermo que se vuelve de la parte del corazón.

Por otra parte, los holandeses piensan, llevados de una secular costumbre, que los ingleses son el enemigo tradicional, el rival eterno. ¿No es Inglaterra quien ha deshecho el gran Imperio colonial neerlandés? Holanda vive de sus colonias, e Inglaterra es la dueña de sus destinos. Es el enfermo que se vuelve de la parte del hígado.

Y el pobre enfermo, no atreviéndose a volverse de un lado ni de otro, permanece en posición supina; es decir, neutral.

La más superficial observación del estado de los ánimos en Holanda, basta para darnos la convicción absoluta de una neutralidad primitiva. Las polémicas de la prensa extranjera respecto de la actitud holandesa, carecen de base. Acaso están provocadas por el exceso de corrección de la neutralidad holandesa. Detrás de la fría y estérpulos reserva de Holanda, cada beligerante se halla inclinado a sospechar una simpatía hacia sus contrarios. Esto es humano.

El que se bate por la existencia, no se encuentra en las mejores condiciones para apreciar el justo calor, la unanimidad de la indiferencia.

Es útil que cada holandés haga de la neutralidad una regla de existencia. La vida en Holanda sería intolerable sin el refrigerante de la placidez indígena.

Para impedir la inflamación espontánea de las mezclas explosivas, los químicos las mezclan con substancias inofensivas, que se llaman neutras.

Pues bien; el carácter holandés tiene la misma utilidad que el azúcar en la nitroglicerina. Es inverosímil la cantidad de beligerantes que Holanda acoge ahora; los bastantes para que librasen entre sí una gran batalla. Ellos constituyen la mezcla explosiva. Si una llamada de pasión pasare por el aire, vendría la explosión. Pero está el serrín que la impide.

En La Haya, especialmente, los ciudadanos beligerantes afluyen por deber profesional. Refugiados, diplomáticos, comerciantes verdaderos o fingidos, personajes variados, con dignidad reconocida o indefinida, todos forman una colonia internacional, mudable y compleja que se encuentra en todos lados, que frecuenta los mismos lugares y que aparece exagerada por un estado de hostilidad latente. Es un conflicto en potencia, que no le falta más que una chispa para surgir. La aversión, la antipatía, el odio, se advienen en ciertas miradas, rápidas y oblicuas, como puñaladas, en ciertos breves gestos de repugnancia. Pero el ambiente es glacial.

Se respira aquí neutralidad, y humedad. La sociedad holandesa sugiere ideas tranquilas, de igual manera que el campo holandés sugiere sentimientos melancólicos. Todo es aquí llano, quieto, gris; inmóvil, acuoso, lo mismo en el paisaje que en las opiniones.

La temperatura moral está por debajo del grado de la congelación.

En otras capitales neutras viven huéspedes prósperos de las naciones en guerra, pero están más o menos dispersos. En La Haya están reunidos. La vida no tiene más que un centro, en el cual se juntan los extranjeros como las hojas de un ramolito.

La Haya no es más que una aldea grande y silenciosa, activa y triste.

El sentimiento moderno ha lanzado por aquí profusamente, como en otras partes, todas las flores del peor gusto; pero afortunadamente, hasta el mal gusto es en Holanda reparador. Es tan ingenuo, convencional y delicado, que acaba por tener aspecto de intimidad recogida y grave. Todo adquiere un carácter respetable y morigerado. El divertimento más desecabellado en La Haya es un té-tango, al cual acuden numerosos los beligerantes cuando dan las cuatro de la tarde; y la solemnidad del espectáculo no puede quedar sin una benéfica influencia sobre sus respectivos sentimientos, solemnidad que hace pensar en una conferencia del ejército de la Salud, con danzas sagradas y acompañamiento de bomboles evangélicos.

Perd el Hotel des Indes, es tal vez el preferido por los beligerantes. Esta fonda es una especie de cuartel general de los adversarios, a quienes la guerra separa y la comida reúne. En el mismo restaurant, el destino ofrece un menú idéntico y contemporáneo a los huéspedes ingleses, alemanes, franceses, austriacos y rusos. Y el espectáculo de esta aproximación gastronómica—mientras sobre media Europa millones de ingleses, alemanes, franceses, austriacos y rusos, cumplen escrupulosamente la presión y agrada obligación de matarse a ojos vistas—no carece de una emocionante originalidad.

Es la quietud lúgubre de un refectorio de trapenses.

Se trata de conserjos y de secretarios de legación, de segregados militares que llegan de la guerra, de diplomáticos en misión y de ricos prófugos de los países devastados. Las alianzas se avivan en las saludos tóxicos, en las sonrisas, en la situación estratégica de los grupos. Por un acuerdo general, los enemigos se consolaron que son perfectamente invisibles, como si se hubiesen comido a manera de entremés la piedra negra de Calandrino.

No se oye más que el tintineo de los cubiertos y el ruido de vajillas. Se habla en voz baja y de cosas insignificantes.

Pero de vez en cuando se nota como un resaca de los sentimientos exteriore, se animan con caracteres de satisfacción los cuchillos en determinadas mesas, y surgen frases enigmáticas.

Así, una noche oí decir: 'Roma va bien. El ministro mío te ha vuelto glorioliano.'

Me volví para ver quién hablaba; era un secretario turco.

Otras veces se levantan los vasos en un brindis mudo. Pero los rostros mantienen su impassibilidad impenetrable, como si se tratara de una apuesta.

Si alguna palabra demasiado alta o demasiado significativa se llega a escapar, sucede un silencio de tumba. Y como esto sucede a menudo los días en que los nervios se hallan más en tensión, la palabra suele encontrar un eco

en el silencio. Es decir, no halla tal porque eco repite, y a la palabra imprudente le contesta un murmullo breve que dice todo lo contrario. No se comprende bien lo que el murmullo contesta, pero se permanece con la vaga impresión de haber oído el nombre de un animal; por más que ello sea una ilusión acústica, toda vez que la diplomacia ignora ciertas eficaces contribuciones de la zoología aplicada a la elocuencia. Los rostros permanecen impassibles. Y la gente se dirige al café.

El café significa un tregua. Se toma el café en el chali que es amplio, y en el cual se mantienen mejor las distancias necesarias para ignorar la presencia del adversario. Cada grupo de raciones ocupa un ángulo y constituye a manera de constelaciones fijas, entre las cuales vagan las órbitas caprichosas de los planetas neutrales. En estos momentos se descubre una nueva e inesperada utilidad de las lejanas y modestas repúblicas de Centro-América. Estas propiamente la más independiente de las diplomacias, que anima la ecípica, que sirve de lazo de unión entre los grupos hostiles, que se interponen, saludan y ofrecen a toda la roseta maravillosa de una cordialidad universal.

Lo que sorprende es el imponente número de adversarios. Uno de los milagros no menos extraordinarios provocados por la guerra, es el aumento inverosímil de personal en la legaciones de los beligerantes.

Cada gobierno de los que están en el conflicto ha movilizad, al parecer, su diplomacia, mandando urgentes y poderosos refuerzos de ministros, ex-ministros y futuros ministros, a las capitales neutrales. Especialmente se va esto en Holanda. Semblante prodigalidad se explica, en parte, merced a la gran crisis de la huelga forzosa que ha herido de improviso a la clase diplomática de nueve naciones europeas, cerrando simultáneamente 18 embajadas y 18 legaciones, esto sin contar los varios centenares de consulados generales.

El exceso de personal en huelga forzosa ha sido probablemente destinado (para tenerlo en ejercicio) a las embajadas y legaciones todavía en funciones, considerando que, después de todo, la labor de dos secretarios puede ser también realizada por cuatro secretarios, sin graves inconvenientes.

Pero respecto de Holanda, existen otras razones, que justifican una concentración tan imponente.

(Se concluirá.)

VALENCIA

Haslendonos ego de las quejas fundadimas de varios superiores, y sin que tengamos gran fe en el éxito de nuestro rufo, hemos de repetir una vez más que resulta bochornoso para las autoridades, lo que ocurre en nuestra ciudad con los fateros.

Tal es la impunidad de que gozan, que paratiendo sin duda poco lucrativo el apoderarse de las cañerías del gas, perillas de la luz eléctrica, etc., se dedican ahora en los templos a limpiar los bolsillos de los fieles, y raro es el día que no se registra algún hurto.

Repetimos que al recoger las quejas de nuestros suscritores y trasladarlas a los jefes de policía y de guardia, tenemos casi la certeza de que han de caer nuestras lamentaciones en el vacío, pero no por eso dejaremos de insistir, hasta que se nos atienda.

El gobernador civil, Sr. Tejón, continúa sin asistir a su despacho oficial a causa de su indisposición. No obstante, sigue ocupándose con gran atención de la Mutualidad Escolar, y según dijo, se propone en breve organizar una fiesta muy simpática, que se celebrará en los Vivros Municipales. En dicha fiesta se obsequiará a los maestros y a los niños de las escuelas nacionales y de los pueblos de la provincia.

La fiesta será celebrada en un domingo del próximo mes de mayo, y constituirá seguramente un gran éxito.

Según el telegrama que ayer remití a la Dirección general de Aduanas, el gobernador civil, el precio de las substancias en nuestro mercado son los siguientes:

<

La culpa Sociedad Lo Rai Penal, haciendo cargo del caluroso llamamiento que a la opinión han lanzado entusiastas colegas de la localidad...

TRAUPEL.—Es un preparado científico, de uso indispensable si se quiere evitar la caspa y la caída del pelo. Frasco 3 pesetas. Hijos de Blas Cuesta, droguería San Antonio.

Noticias militares

Nuestro distinguido amigo el capitán de Infantería D. Arsenio de Fuentes ha sido destinado al regimiento de Carabala Al de Otumba...

Tribunales

Se celebró la vista de una causa por atentado y resistencia, contra Ramón Cervera Márquez. Fue defendido por D. Pedro Lapeyre.

Escolares

Han sido nombradas auxiliares interinas de la sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Albaicete, doña Julia Reig Llopis...

El sábado María Stellina eminente diva. Una súplica en favor de las misiones.

Conocida de todos es la triste suerte de los infelices habitantes de los países en los que no han penetrado aun la luz de la fe ni las auras de la civilización...

Reciba el nuevo canónigo y su distinguida familia la enhorabuena más sincera de LAS PROVINCIAS.

Para licencias anudados finos, Armero y Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

Habiendo de terminarse la comprabación de las fincas urbanas de la zona del Ensanche durante el primer semestre del corriente año...

El propietario de la casa de la calle de San Vicente, a quien a la de San Gregorio, nos visitó anoche, y después de explicarnos el desenvolvimiento que ha tenido el asunto...

El Ayuntamiento debe de estudiar bien el asunto sin perdonar actividad ni diligencia, con objeto de que el acuerdo que adopte en esta cuestión, tenga aquellas condiciones de seriedad y justicia, que reclama el ejercicio de todo derecho.

TOS crónica. catarros, asma, se cura con el Balsamo Selma, expectorante y balsámico. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

El arquitecto municipal, D. Eugenio López Aracil, ha ganado por oposición, en Madrid, la cátedra de profesor de ascenso de Ampliación de Matemáticas y Geometría Descriptiva de la Escuela Superior de Industrias.

En la caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: 498 pesetas del Ayuntamiento de Montichelvo y 100 del de Rafelcofer.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sals de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

En el gobierno civil presentó D. Rafael Marín Laso plano e instancia solicitando autorización para cruzar la carretera de Sagunto y Carlet, con un sifón de agua para el riego.

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha devuelto al gobernador civil la instancia del Ayuntamiento de Alberique solicitando autorización para cultivar arroz fuera de coto, con el objeto de que la informen el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, Consejo provincial de Fomento y Junta provincial de Sanidad.

Ayer se recibieron en este gobierno civil dos títulos de bachiller, expedidos por el Instituto de Alentejo, a favor de D. Francisco Esquembre Hurtado y D. Francisco Samper Marco.

El sábado María Stellina eminente diva.

Noticias del Ayuntamiento

La casa del Sr. Oyngener. Hoy se reunió la comisión de Policía urbana, a la cual dar cuenta el Sr. Maestre de varias cartas del ex-ministro Sr. Bergamín, abogado del Sr. Oyngener...

Los caminos de la Vega. Una numerosa comisión de fuertanos de la Vega de Rufa visitó ayer al alcalde, quejándose del pésimo estado de los caminos. El presidente de la comisión, Sr. Polo, les prometió estudiar su demanda y satisfacerla, claro es que por acuerdo del Ayuntamiento...

Comisiones. Ayer se reunieron las de Hacienda, Bomberos y Beneficencia tratando asuntos que han de ser elevados a la aprobación del Ayuntamiento en la sesión del lunes próximo.

También se reunió la especial de Ensanche, presidida por D. Tomás Navarro, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos: Proponer al Ayuntamiento se adjudiquen parcelas sobrantes de vía pública...

Los carros 'cartaneros'. Se pone en conocimiento de los dueños de carritos, que sin ser carros de transporte, no son de comodidad para que durante el plazo de quince días, pasen por estas oficinas municipales...

Esta clase de carritos son los que no son cerrados por delante ni tienen portilla, y desde luego no están comprendidos en las clases primera y segunda de la condición 7.ª del pliego de condiciones para la subasta del impuesto sobre carritos de lujo.

Las eduloras. Ha quedado abierto el plazo voluntario para adquirir las eduloras personales en las oficinas de este ayuntamiento, plaza Pueta Llorca, núm. 6, entre las 10 y 12 horas de la mañana...

Recaudación. Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 3.697,77 pesetas; por inscripción veterinaria, 246,50, por peso, 72,00.—Total, 4.016,27 pesetas.

Miércoles de Gran Moda selecta. Teatro perfumado.—Bouquets a las señoras. Dos sesiones: a las 6 tarde y 10 noche.

La Argentinita. Un estreno sensacional, extraordinario y de gran coste y otras cintas.

Palacio de Cine. Trianon Palace. Hoy, a las siete de la tarde, dará una conferencia, en el local de la Academia de la Juventud Católica...

CRÓNICA RELIGIOSA. SANTOS DE HOY.—San Prudencio, obispo y confesor; San Pablo de la Cruz, confesor; y Santos Vital y Arcelo, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro, mártir. El oficio y la misa son de San Pedro, mártir, con rito doble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Empezarán en la iglesia de Santa Catalina de Sens, se descubra a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

En las Catedrales, por la mañana, a las nueve, misa solemne, con górgon por el R. P. L. C. Semper, O. P.

Por la tarde, ejercicio del triduo. Predicará el R. P. Fr. Victor Herrero, O. P.

Las asociadas de Santa Teresa de Jesús de la parroquia de San Miguel y San Sebastián celebrarán solemnemente el Mes de María en honor de la Santísima Virgen.

Comenzarán los actos religiosos el viernes 30 de abril celebrándose a las cinco y cuarto de la mañana misa rezada, y durante la misma será el ejercicio propio de este día; concluida la misa, se cantarán los himnos de alabanzas a María Santísima.

El ejercicio del Mes de María se hará todos los días por la mañana, a las cinco y cuarto. Antes y después de la misa se dará la Comunión a los que lo soliciten.

Domigo 23 de mayo.—A las siete de la mañana, misa de Comunión general, celebrándose en esta misa el ejercicio del Mes de María, en vez de las cinco y cuarto de la mañana.

Domigo 30.—La Asociación Teresiana, establecida en esta iglesia, celebrará su fiesta principal en honor de la Inmaculada Virgen María a las diez, misa solemne con orquesta, predicando el R. P. Luis Estarán, S. J., predicando de la casa profeta. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio solemne del Mes de María con sermón, ocupando la Sagrada Cátedra el eloquent orador Dr. D. Antonio Justo, vicario de San Pedro de la Metropolitana y admisión de nuevas socias teresianas, concluyéndose con la acostumbrada procesion por dentro de la iglesia.

Terminada la misa mayor, se sorteará una medalla de plata entre las socias presentes.

CINCO FRESCOS.—Ayer fueron detenidos cinco individuos que importaban por las casas la cantidad, diciendo que era para dar sepultura al cadáver de un pobre. Se les ocuparon tres pesetas en fianza.

Noticias del Ayuntamiento

La casa del Sr. Oyngener. Hoy se reunió la comisión de Policía urbana, a la cual dar cuenta el Sr. Maestre de varias cartas del ex-ministro Sr. Bergamín, abogado del Sr. Oyngener...

Los caminos de la Vega. Una numerosa comisión de fuertanos de la Vega de Rufa visitó ayer al alcalde, quejándose del pésimo estado de los caminos. El presidente de la comisión, Sr. Polo, les prometió estudiar su demanda y satisfacerla, claro es que por acuerdo del Ayuntamiento...

Comisiones. Ayer se reunieron las de Hacienda, Bomberos y Beneficencia tratando asuntos que han de ser elevados a la aprobación del Ayuntamiento en la sesión del lunes próximo.

También se reunió la especial de Ensanche, presidida por D. Tomás Navarro, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos: Proponer al Ayuntamiento se adjudiquen parcelas sobrantes de vía pública...

Los carros 'cartaneros'. Se pone en conocimiento de los dueños de carritos, que sin ser carros de transporte, no son de comodidad para que durante el plazo de quince días, pasen por estas oficinas municipales...

Esta clase de carritos son los que no son cerrados por delante ni tienen portilla, y desde luego no están comprendidos en las clases primera y segunda de la condición 7.ª del pliego de condiciones para la subasta del impuesto sobre carritos de lujo.

Las eduloras. Ha quedado abierto el plazo voluntario para adquirir las eduloras personales en las oficinas de este ayuntamiento, plaza Pueta Llorca, núm. 6, entre las 10 y 12 horas de la mañana...

Recaudación. Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 3.697,77 pesetas; por inscripción veterinaria, 246,50, por peso, 72,00.—Total, 4.016,27 pesetas.

Miércoles de Gran Moda selecta. Teatro perfumado.—Bouquets a las señoras. Dos sesiones: a las 6 tarde y 10 noche.

La Argentinita. Un estreno sensacional, extraordinario y de gran coste y otras cintas.

Palacio de Cine. Trianon Palace. Hoy, a las siete de la tarde, dará una conferencia, en el local de la Academia de la Juventud Católica...

CRÓNICA RELIGIOSA. SANTOS DE HOY.—San Prudencio, obispo y confesor; San Pablo de la Cruz, confesor; y Santos Vital y Arcelo, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro, mártir. El oficio y la misa son de San Pedro, mártir, con rito doble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Empezarán en la iglesia de Santa Catalina de Sens, se descubra a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

En las Catedrales, por la mañana, a las nueve, misa solemne, con górgon por el R. P. L. C. Semper, O. P.

Por la tarde, ejercicio del triduo. Predicará el R. P. Fr. Victor Herrero, O. P.

Las asociadas de Santa Teresa de Jesús de la parroquia de San Miguel y San Sebastián celebrarán solemnemente el Mes de María en honor de la Santísima Virgen.

Comenzarán los actos religiosos el viernes 30 de abril celebrándose a las cinco y cuarto de la mañana misa rezada, y durante la misma será el ejercicio propio de este día; concluida la misa, se cantarán los himnos de alabanzas a María Santísima.

El ejercicio del Mes de María se hará todos los días por la mañana, a las cinco y cuarto. Antes y después de la misa se dará la Comunión a los que lo soliciten.

Domigo 23 de mayo.—A las siete de la mañana, misa de Comunión general, celebrándose en esta misa el ejercicio del Mes de María, en vez de las cinco y cuarto de la mañana.

Domigo 30.—La Asociación Teresiana, establecida en esta iglesia, celebrará su fiesta principal en honor de la Inmaculada Virgen María a las diez, misa solemne con orquesta, predicando el R. P. Luis Estarán, S. J., predicando de la casa profeta. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio solemne del Mes de María con sermón, ocupando la Sagrada Cátedra el eloquent orador Dr. D. Antonio Justo, vicario de San Pedro de la Metropolitana y admisión de nuevas socias teresianas, concluyéndose con la acostumbrada procesion por dentro de la iglesia.

Terminada la misa mayor, se sorteará una medalla de plata entre las socias presentes.

CINCO FRESCOS.—Ayer fueron detenidos cinco individuos que importaban por las casas la cantidad, diciendo que era para dar sepultura al cadáver de un pobre. Se les ocuparon tres pesetas en fianza.

INSTITUTO HISPANO-SUIZO (Constituido e inaugurado en 12 enero 1915)

SALES DE RADIUM químicamente puras, según certificado del Instituto Internacional de Londres. APLICACIONES directas de dichos sales ó de sus emanaciones, con aparatos y filtros especiales en cada caso, con cuyo procedimiento se han obtenido grandes éxitos, aun en casos enjermados de la piel en general y dependientes del retardo de la nutrición.

PREPARACION diaria de RADIONOS (agua radio-activa), baños, inyecciones, vaselinas, aceites, barros y demás preparaciones que los señores médicos deseen, con dosificación exacta y GARANTIZADA.

Doña Rosa Grafiá Sanmartín Viuda de León en cumplimiento del cuarto año de su fallecimiento. Su hijo, hijo político, nietos y biznetos, suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Doña Rosalía Dasí Moreno de Casanova Marquesa de Dos-Aguas, Vizcondesa de Betera que descansó en el Señor el 29 de agosto de 1914 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

ROMEA. HOY—MIÉRCOLES—HOY REVISTA PATHÉ NÚMERO 313. Información gráfica del viaje del conde de Romanones á Barcelona y Palma.

TRIANON PALACE. Alcázar del arte. Programa para hoy, 28 de abril 1915. 1.ª Sinfonía. 2.ª ESTRENO de la extraordinaria película de gran asunto titulada: El poder de la prensa.

Diario de Avisos. Más que la riqueza, lo que une á los matrimonios, es la salud. Así que todo el cuidado que se ponga en conservarlo será siempre poco.

AGRICULTORES Ocasión. Instalación completa para elevar mil litros de agua por minuto á 18 metros de altura, con máquina de vapor y bombas de pistón. Se vende por no haber agua en el pozo. Puede verse funcionando.

PAU Y BORRÁS FUNERARIA. Pintor Sorolla, 24.—Teléfono 939. Casa la más económica. Pidan presupuesto.

MOVIMIENTO BURSÁTIL. Bolsa de Madrid, 27 de abril de 1915. Cierre de Bolsa. 4 por 100 interior 73,30. Exterior 73,30. Amortizable 4 1/2 88,35. Inconvertible 4 1/2 93,85. Banco de España 440,50.

ANEMIA. DEBILIDAD. EXHAUSTIÓN. AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS.

POZOS artesanos. Norias, molinos á viento. ESCOBAR. Patente 68.049. Alberto Escobar. Cuarte, 48, Valen. ESPECTÁCULOS. TRIANON PALACE.—Tarde y noche, grandes sesiones de cine.

Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales

Madrid 27, á las 7:30 tarde.
La Gaceta inserta el estado de reanudación general del Tesoro, según el cual el ingreso líquido durante los primeros meses del año actual, ha sido de 356.904.333 pesetas.
En igual período de 1914, fué de pesetas 310.426.405.
También anuncia las vacantes de Registros de la Propiedad de Lucma del Cid y Albaida.

Información palatina

Madrid 27, á las 7:40 tarde.
El Rey recibió en audiencia á D. Maurilio Wilmore, marqués de Barzanallana y Aldama y al diputado Sr. Ruiz de Grijalba.
La Infanta doña Isabel ha concurrido hoy á una solemne misa, celebrada en Nuestra Señora de la Almudena, con motivo del octavo aniversario del accidente de la Cuesta de la Vega, del que resultó ileso.
Hoy se cumplen seis meses que fué muerto en campaña el Príncipe de Battenberg. Su Majestad la Reina ha estado misa por su alma. Luego no ha dado su acostumbrado paseo.
La jornada regía en La Granja comenzará el 25 de mayo. El día 4 habrá Tiro de Pichón. La familia Real inaugurará la Exposición de Bellas-Artes el día 8 de mayo.

Hablando con el Sr. Dato

Madrid 27, á las 7:50 tarde.
El presidente del Consejo manifestó á los periodistas que había despachado esta mañana con el Rey, al que informó de las noticias recibidas del extranjero y de Marruecos, y le dio cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer.
El Sr. Echagüe siguió diciendo—dará mañana cuenta á Su Majestad del decreto que pondrá á la firma creando el gabinete militar, colaborador de los ministros en la preparación de los proyectos que hayan de presentarse á las Cortes.
También despacharon con el Rey los ministros de Gobernación y de Hacienda.
Ha visto la alarma que han producido en Tánger las noticias que publicó algún periódico referentes á la espionaje de aquella capital. Esas son las consecuencias de hablar de asuntos que no están ultimados y de negociaciones que no existen.
No es cierto que en la conferencia que hace dos días celebramos D. Melquiades Alvarez y yo, nos ocupásemos de esta cuestión.
Los Sres. Maura y conde de Romanones se han ocupado de ella, pero el gobierno no ha tenido por qué intervenir. Desde luego puedo asegurar que no existen negociaciones en ese sentido, y así lo he teleografiado á Tánger para que se restablezca la tranquilidad.
Ha terminado el Sr. Dato diciendo que mañana, á las cinco de la tarde, habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

Llegada del conde de Romanones

Madrid 27, á las 8:10 noche.
A las ocho y media de la mañana, en el tren correo de Valencia, ha llegado el señor conde de Romanones, que ha tenido un recibimiento muy cariñoso.
Mostrábase el conde satisfechísimo de su viaje y ha elogiado el entusiasmo de su partido, felicitando al Sr. Weyler por la admirable organización del partido liberal balear.

La firma del Rey

Madrid 27, á las 8:20 noche.
Su Majestad el Rey firmó hoy los siguientes decretos:
De Hacienda:
Jubilando, á su instancia, por imposibilidad física, á D. Federico Fontuberta, jefe de Administración de tercera clase é interventor electo de Hacienda de Gerona.
Jubilando, por exceder de la edad, á D. Aracadio Roda, jefe su error de Administración, cesante.
Admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones á don Emilio Riu.
Nombrando para sustituirle á D. David Riu.
Fijando el capital que deben tributar varias Sociedades extranjeras.
De Gobernación:
Concediendo el título de excelencia al Ayuntamiento de Miranda de Ebro.
Concediendo honores de jefe superior de Administración al alcalde de Segovia.

El ferrocarril Alicante-Alcoy

Madrid 27, á las 8:30 noche.
El presidente del Congreso, Sr. González Besada, estuvo esta tarde en el ministerio de Fomento, acompañado de comisiones de Alicante y Alcoy, solicitando del ministro de la actividad de las obras del ferrocarril que ha de unir ambas poblaciones.
El Sr. Ugarte prometió complacer á los comisionados.
El Sr. González Besada marcha mañana á Alcoy para asistir á la inauguración de un puente que unirá dos barrios de la ciudad.

Miedo á los submarinos alemanes

Tripulación insubordinada
Madrid 27, á las 8:40 noche.
Dicen de la Coruña que llegó el vapor italiano «Maria Scottos», con averías y que una vez reparadas, quiso hacerse á la mar con rumbo á Cardiff, para cargar carbón; pero los tripulantes se insubordinaron, negándose á emprender el viaje.
El capitán usó en conocimiento del consúl y de las autoridades de Marina lo que le ocurrió, á inmediatamente subieron á bordo un contramaestre y varios marineros de la comandancia. Los insubordinados depusieron su actitud, pero se negaron á emprender el viaje, por el momento se declara la guerra entre Alemania é Italia y los ataca algún submarino enemigo.
El consúl ha telegrafiado lo ocurrido al embajador de Italia.
El «Maria Scottos» ha aplazado su viaje hasta que el capitán revise los contratos con sus tripulantes.

Una becerrada

Madrid 27, á las 10:15 noche.
En la plaza de Toros se celebró esta tarde la becerrada que varios distinguidos jóvenes organizaron á beneficio de la Escuela Católica de San Lorenzo.
Todos los palcos y localidades se hallaban ocupados por personas de la alta sociedad.
Presidieron la corrida bellísimas señoritas, y asistió la Infanta doña Isabel.

Melquiades Alvarez

Madrid 27, á las 10:20 noche.
Pasado mañana, y acompañado por varios correligionarios, saldrá D. Melquiades Alvarez para Granada, con objeto de realizar el anunciado acto político del 1.º de mayo.

VELADA LITERARIA

Madrid 27, á las 10:25 noche.
Esta noche se celebró en el salón de actos de la Casa de Galicia, una velada literaria en honor de Rosalía de Castro y Curros Enríquez. Asistió el dramaturgo Linares Rivas y otros ilustres gallegos.

Noticias de Cádiz

Madrid 27, á las 10:35 noche.
Comunían de Cádiz que presidente de Fernando Pío llegó hoy el «Ciudad de Cádiz». Como á bordo fallecieron de fiebres sospechosas dos pasajeros, el buque no fué admitido en el lazareto de Las Palmas, en Canarias.
El buque ha quedado incomunicado, habiendo salido solo la correspondencia.
El trasatlántico se dirige á Vigo, donde seguramente será admitido en el lazareto de San Simón.
Ha fallecido la esposa del alcaide Sr. Martínez Pinillos.

Noticias de Portugal

Madrid 27, á las 10:40 noche.
Dicen de Badajoz que por noticias de Portugal se sabe que en Guimaraes, el Ayuntamiento disuelto por orden gubernativa, al abandonar la Casa Consistorial, cerró todas las puertas. La comisión administrativa, para tomar posesión, tuvo que hacer derribar las puertas violentamente.
La sesión fué tumultuosa, dándose vivas á la república. Los concejales proceden contra el gobernador.
El gobierno se propone disolver otros Ayuntamientos.

Los escándalos del Municipio madrileño

Denuncia de una estafa cuantiosa
Madrid 27, á las 10:45 noche.
El juez de La Latina está terminando el estudio del expediente gubernativo incoado á virtud de la grave denuncia sobre una estafa cuantiosa, hecha en sesión pública por el concejal Sr. Besteiro.
En cuanto lo termine citará á declarar á los que aparecen en aquella denuncia, como principales conedores del asunto.
En la primera diligencia citará á 74 testigos, y otras sucesivas hasta 156, entre los que están incluidos los maestros que firman el documento, base de la denuncia del Sr. Besteiro, incluido en el expediente.

BL TIEMPO

Madrid 27, á las 11:10 noche.
Los centros de perturbación atmosférica fijados sobre varios puntos de la Península, extienden su influjo sobre casi toda ella, y las lluvias, aunque no están muy generalizadas, son en algunos puntos bastante copiosas.
La presión atmosférica y la temperatura siguen bajas, sintiéndose, en general, bastante frío.
En Madrid se mantuvo hoy el día bastante despejado, pero un tanto desapacible.
El barómetro ha mareado 703 mm. (variable).
La temperatura máxima se ha elevado á 16º y la mínima ha sido de 5.

En honor de unos congresistas

Fiesta en el Conservatorio
Madrid 27, á las 11:15 noche.
En el Conservatorio se ha celebrado una fiesta en honor de los doctores congresistas. El maestro Bretón, presidente del Centro Musical, proveyó breves frases de salutación á los congresistas.
Los alumnos de la clase de conjunto ejecutaron varias composiciones, entre ellas, el veltorio «Una noche en Sevilla», original de la señorita Arqueño. Todos fueron muy aplaudidos.
Por indisposición de Jacinto Benavente, que tenía que tomar parte en la fiesta, hizo uso de la palabra el ex ministro Sr. Bergamín, que pronunció un elocuente discurso, haciendo votos por la fraternidad artística científica y ensalzando la necesidad de la educación del sentido nacional.
Terminó tan amena fiesta con la representación por los alumnos de la clase de declamación de una comedia en un acto, de Benavente y el entremés de los hermanos Quintero «Sangre Gorda».

El Sr. González Besada á Alcoy

Madrid 27, á las 11:20 noche.
Esta noche ha salido para Alcoy el presidente del Congreso, D. Augusto González Besada acompañado al ilustre viajero varios diputados, que forman el grupo de sus amigos políticos.

El «Euterpe», seguirá su viaje

Madrid 27, á las 11:25 noche.
El embajador de España en Londres ha participado al ministro de Estado que, en respuesta á sus gestiones, el gobierno inglés ha concedido la debida autorización para que el vapor «Euterpe», que, como es sabido, llevaba carga

mento de naranjas, embareado en esa región, pueda continuar su viaje hasta Amate dam. Briones.

Noticias cortas

Madrid 27, á las 11:45 noche.
A la recepción diplomática de esta tarde asistieron el Nuncio de Su Santidad y los embajadores de Inglaterra, Francia é Italia.
El ministro de la Gobernación ha quitado importancia política á la comida celebrada hoy en el Nuevo Club, por el propio señor y los Sres. Dato, González Besada y Andrés. Briones.

De Provincias

Temblor de tierra
Almería.—En el pueblo de Cuevas fué advertido en la madrugada última, siendo sobre las dos, un fuerte temblor de tierra. El pánico que se apoderó del vecindario fué grande. Briones.

Revista militar
Avila.—Acompañado de dos ayudantes llegó el general Atanáz, con objeto de presenciar las prácticas de los alumnos de la Academia de Intendencia. El campamento se instaló en las afueras de la ciudad. Aquellas resultaron brillantísimas. Briones.

Una querrela

Madrid 28, á las 0:40 madrugada.
Los concejales liberales del Ayuntamiento de Madrid han celebrado esta noche una reunión, habiendo acordado querrelarse contra Besteiro y nombrar abogado al conde de Santa Engracia. Briones.

La Asamblea de Doctores

Madrid 28, á las 0:30 madrugada.
En el Colegio Médico ha celebrado esta noche sesión la Asamblea de Doctores Españoles.
Se aprobaron, en definitiva, las ponencias

La guerra europea

Madrid 27, á las 10:30 noche.

Partes oficiales
Petrogrado.—El último despacho oficial dice así:
«El día 25, un crucero alemán bombardeó, sin causar daños, dos aldeas de la costa de Polange.
Un zepelín que evolucionó sobre Welette arrojó varias bombas, que ni causaron desgracias ni daños.
En los Cárpatos han sido rechazados todos los ataques. Continúa la batalla.
En el mar Negro, nuestra escuadra bombardeó las líneas de defensa del Bósforo, contestando al bombardeo, infructuosamente, un acorazado turco.
Londres.—Regístrase violentísimos combates al Nordeste de Iprea.
La situación no ha sufrido cambios de importancia.
Los alemanes, aprovechando una momentánea debilidad de nuestro ejército, se apoderaron de la aldea de Saint Julien.
A cambio de ese contratiempo, nuestras tropas consiguieron ventajas positivas al Este de Iprea, rechazando las furiosas acometidas de los alemanes, que dejaron en nuestro poder numerosos prisioneros. Las pérdidas de los alemanes, durante estos últimos días, son muy elevadas.
También son considerables las que nosotros hemos experimentado.
Uno de nuestros aviadores voló sobre Co-naehaix, destruyendo un hangar alemán.
Viena.—En los Cárpatos, al Este de Ustok, se apoderaron los austriacos de una altura, haciendo prisioneros á siete oficiales y á 1.000 soldados.
Rechazaron varios contraataques de los rusos, y se apoderaron de petrechos, municiones y varias trincheras. Además se apoderaron de Koalinowa. Briones.

Madrid 27, á las 11:30 noche.

El Banco alemán
Berlín.—El Banco Imperial ha publicado el balance de sus operaciones. De él se deduce que existe una gran quietud. Han disminuido la circulación de billetes y los préstamos de grandes cantidades. Ha aumentado el stock oro. De éste han sido retirados de la circulación 150 millones de marcos, procedentes de la Caja de Préstamos.
Zepelín destruido
Amsterdam.—Los aviones aliados, en su último raid sobre Bélgica, destruyeron con las bombas que lanzaron sobre un hangar, un zepelín.
Telegrama oficial
vivo
De Petrogrado comunían el siguiente parte oficial:
«El día 25 último, un crucero alemán bombardeó sin éxito alguno, dos aldeas de la costa de Polange, y el mismo día un zepelín dejó caer varias bombas sobre Vestro.
En los Cárpatos nuestras tropas han rechazado todos los ataques del enemigo en las alturas Olem, en dirección á Strij. El combate continúa enarrazado.
La flota del mar Negro bombardeó los fuertes del Bósforo, siendo contestada por una batería turca, aunque infructuosamente.
La lucha en el Iser
Desde el Norte de Francia comunían al «Daily Chronicle» de Londres, que durante la noche última, en Iprea, fué constantemente y terrible el duelo de artillería.
Los franceses recuperaron el terreno perdido en estos últimos días. Sigue la batalla.
Los alemanes han sido rechazados á la otra orilla del Iser.
Del frente oriental
Dicen de Petrogrado que los alemanes, para vengarse de la última invasión de los rusos en Memel, han exigido á los habitantes de Kodyn una contribución de guerra de 50 millones de marcos. Los germanos se han negado, además á reconocer y aceptar los recibos de réquis que ellos mismos extendieron anteriormente.
Los que se han negado al pago de la cantidad proporcional que les corresponde, han sido detenidos y enviados á Prusia.
Una conferencia notable
Telegrafían de Milán que el diputado estófico Sr. Meda ha dado hoy una notable sesión en el centro «Pro Cultura», desarrollando el tema «La causa de Bélgica á la luz de los documentos». Afirmó en su disertación que

de todas las secciones, y se nombró la junta directiva de la Federación de Doctores Españoles, siendo elegidos por aclamación: presidente, el ex ministro Sr. Bergamín; vicepresidente primero, el Sr. Ortega Morejón, y vicepresidente segundo, el Sr. Alsala Zamora. Briones.

Absolución

Madrid 28, á las 1:15 madrugada.
Comunían de Cádiz que han sido absueltos los dos procesados á consecuencia de los desfalcos descubiertos en el Monte de Piedad de Jerez. Se llaman Gabriel Brilló y Manuel Moreno. El abogado defensor ha recibido muchas felicitaciones. Briones.

Horrible tragedia

Madrid 28, á las 1:20 madrugada.
Un telegrama de Barcelona da cuenta de una horrible tragedia, desarrollada esta noche en el piso tercero de la calle Baja de San Pedro.
Vive en dicha habitación un matrimonio obrero, llamado el marido Mariano Muena y su esposa Andrea González.
Esta noche, al registrar el esposo del trabajo, se puso á cuestionar con su mujer por asuntos que se desconocen hasta la fecha.
La cuestión no tardó en degenerar en violentísima disputa, llegando á las manos.
Mariano, en el paroxismo del furor, empuñó un revólver y haciendo varios disparos contra su esposa, si que hicieran blanco.
Desesperado por esto, cogió un martillo, y arrojándose sobre la infortunada Andrea, la golpeó la cabeza, hiridiéndola; más la esposa, haciendo un esfuerzo sobrehumano, desprendiéndose de las manos de su marido, se dirigió á una ventana que da á uno de los departamentos interiores de la casa, arrojándose al patio.
En su caída tropezó con una reja, y cegandose de las rojas, quedó sujeta por el cuello, quedando estrangulada.
El suceso ha circulado con gran rapidez por toda la ciudad, produciendo enormes impresiones. Briones.

Comunicado oficial alemán
El gran cuartel general alemán comunía que en el frente Occidental, al Norte y Nordeste de Iprea, han fracasado por completo los repetidos ataques de los ingleses, sufriendo éstos enormes pérdidas al ser rechazados.
En las lueñas de estos últimos días los alemanes se apoderaron de 50 ametralladoras.
El pueblo de Poperinghe, importantísimo empalme ferroviario y centro de etapa situado á unos diez kilómetros de Iprea, fué bombardeado con éxito por nuestra artillería.
Derrota de los franceses
Nuevas noticias oficiales añaden más detalles de las operaciones en el frente Occidental de la guerra.
Dicen que en el bosque de las Argonas fueron rechazados varios ataques nocturnos de los aliados, que tuvieron gran número de bajas.
También sufrieron grandes pérdidas en los Altos de Ailly, cerca de Combrés, y en una lueha cuerpo á cuerpo en el bosque de Le Fetre consiguieron los alemanes un éxito.
Del frente Oriental nada nuevo hay que señalar.

Las operaciones en los Dardanelos.—Los aliados intentan desembarcar, pero son rechazados.
Un telegrama de Constantinopla dice que los aliados intentaron desembarcar tropas en cuatro puntos distintos de la Península de Gallipoli.
Favorecían esta operación los buques de guerra y los torpederos que se acercaron á la costa, pero cuantas veces intentaron el desembarco, otras tantas fueron rechazados.
Cerca de Feka-Burun, los turcos atacaron á las tropas de desembarco de los aliados, saudiéndoles gran número de bajas. Lo propio ocurrió en Am Beaum, donde se entabló una encarnizada lucha cuerpo á cuerpo, que terminó con la retirada de los aliados, que se vieron obligados á reembarrar y refugiarse en uno de los buques de guerra.
Como queda dicho, los buques de guerra franco-ingleses acercaron á la costa, bombardeando con gran insistencia los fuertes, con el propósito, sin duda alguna, de distraer la atención de sus enemigos; pero desde las fortalezas contestaron al fuego de la escuadra, que se vio obligada á retirarse. Uno de los torpederos aliados fué alcanzado de lleno por un proyectil grueso calibre, disparado por los turcos, yéndose á pique y ahogándose sus tripulantes.
Otro torpedero, también perteneciente á la escuadra anglo francesa, resultó con grandes averías, pero pudo ser remolcado hasta la Isla de Tenedos.
Hoy no han bombardeado las escuadras á los fuertes.
Noticias particulares, recibidas también de Constantinopla, confirman la derrota de los aliados y añaden nuevos detalles.
Al retirarse de Am-Burum los aliados, dejaron sobre el campo 400 muertos y 200 prisioneros, entre ellos un capitán y un teniente. Los prisioneros eran franceses, ingleses y austriacos.
Buzos internados
Un telegrama de Washington dice que el comandante del buque auxiliar alemán «Kromprinz Wilhem» ha pedido que dicho barco sea internado.
Como consecuencia de ello, será trasladado á N. uport News.

Un buque de guerra francés á pique.—Parte de la tripulación salvada.
Informaciones recibidas de Brídise, dan cuenta de una noticia importante.
El crucero auxiliar francés «Leon Gambetta», que navegaba á 20 millas de la Isla de Senes, fué atacado por un torpedero austro-húngaro, que le hizo varios disparos.
Uno de los proyectiles cogió de lleno al buque, abriéndole una enorme vía de agua.
Los tripulantes lanzáronse á los botes de salvamento, pero solo una parte de aquellos logró salvarse.
El «Leon Gambetta» desplazaba 1.230 toneladas; las máquinas desarrollaban una fuerza de 3.000 caballos, con un andar máximo de 23 millas.
El armamento consistía en cuatro cañones de 194 milímetros, 166 de 164 y 24 de 47.
Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Información inglesa
De Carnarvon á Aranjuez.
La marcha de la campaña
El comunicado de hoy, del general French, contiene buenas noticias.
Al Nordeste de Iprea rechazamos á los alemanes y tomamos la ofensiva hacia San Julián. Las tropas francesas, colaborando en esta acción, recobraron el pueblo de Het-Sas. Nuestra artillería demostró gran actividad, causando bajas en las filas alemanas.
Los aviadores británicos bombardearon siete estaciones y empalmes ferroviarios.
El ministro de la Guerra belga comunicó que al Sur de Dixmude rechazaron un ataque alemán, causando al enemigo muchas bajas.
Finalmente, el comunicado francés manifiesta que estas tropas han continuado sus progresos, recobrando el pueblo de Hartmannsweyler-Kocs.
El correspondiente de un periódico ha informado á un héroe, procedente del Iser, acerca del efecto de las bombas alemanas explosivas del efecto de las bombas alemanas explosivas de gas, diciendo que no mataron á un soldado, sino que simplemente les adormecieron, arrojando entonces el enemigo sobre nosotros y matando á nuestros compañeros desvanecidos.

Comunicado oficial austriaco
El gran cuartel general austriaco comunía lo siguiente:
«Según el parte oficial en el frente de los Cárpatos, al Este del desfiladero de Uszok, un cuerpo expedicionario austriaco ha logrado ocupar ayer un nuevo punto de apoyo, que

la causa de Bélgica es santa y que debe ser examinada independientemente del conjunto que forman las del conflicto europeo.
Dijo que la violación de la neutralidad de Bélgica es un error militar de Alemania, que traerá para ella muy graves consecuencias. Briones.

Parte oficial francés
Telegrafían de París, que el parte oficial de las tres de la tarde dice que nada hay que añadir al comunicado de anoche, salvo la fortificación de los puntos tomados y la continuación de nuestros progresos, tanto al Norte de Iprea como al Sur de los altos del Monte de Hartmanneller Kopf, que nos había sido cogida anteyer mañana y ha sido recuperada por nuestras tropas. Durante la tarde de ayer hicimos numerosos prisioneros.
Desórdenes en Austria
Dicen de Roma que el correspondiente de un periódico ha telegrafiado asegurando que, en distintas poblaciones austriacas, ocurren frecuentes desórdenes.
En Praga, últimamente se amotinó el pueblo, y en unión de muchos soldados asaltó los almacenes, apoderándose de los víveres destinados al ejército de operaciones.
En Viena, desde hace dos meses, son continuos los desórdenes públicos, habiéndose sublevado también un regimiento.
Las fuerzas que componían este regimiento fueron desarmadas y desmarchadas. Briones.

Madrid 28, á las 2:30 madrugada

Comunicado oficial francés
Al Norte de Iprea progresamos é hicimos muchos prisioneros, cogiendo abundante material de guerra.
En el frente de Epargue y en Cologne rechazamos los ataques de los alemanes, encontrando en el punto 1.000 cadáveres de enemigos, tomando en dicho punto la ofensiva y recuperando Hartmanns Weiler-Kopf. Ganamos además, 200 metros y una cima, situada en las vertientes de dicho pueblo.
Aviadores ahogados
Dicen de Londres que dos aviadores ingleses se ahogaron durante un consero de aviadoreas celebrado en Galshot, cerca de Orithampton.
Miseria en Bélgica
Un telegrama de Londres dice que la comisión internacional de socorros á los belgas ha recurrido á Inglaterra para que remita algunos auxilios, á pesar de ser una nación exceptuada de contribuir á la suscripción por ser beligerante.
La miseria entre los belgas residentes en los territorios ocupados por los alemanes obliga á recurrir á la caridad de todas las naciones. El Rey Jorge encabezó con 5.000 libras la suscripción, que alcanza actualmente la cifra de cinco millones.

Otro barco á pique
Telegrafían desde Londres, que un barco pesquero inglés se ha ido á pique en el mar del Norte. Se ignora si fué por una mina ó por haber sido torpedeado por un submarino. También se desconoce la suerte de la tripulación. Briones.

Conferencias radiotelegráficas
Servicio exclusivo para «Las Provincias»
De 7 de la tarde á 5 de la madrugada

Información alemana
De Nordeicht á Aranjuez
Comunicado oficial austriaco
El gran cuartel general austriaco comunía lo siguiente:
«Según el parte oficial en el frente de los Cárpatos, al Este del desfiladero de Uszok, un cuerpo expedicionario austriaco ha logrado ocupar ayer un nuevo punto de apoyo, que

los rusos mantenían al Sudete de Koczi-nowa.
Cayeron prisioneros siete oficiales y 1.200 soldados rusos.
Además, en los contraataques de éstos, que fueron rechazados y casi aniquilados dos batallones, les hicimos cerca de 1.000 prisioneros más, y en la persecución de las tropas rusas, los austriacos se apoderaron de 26 ametralladoras y una importante cantidad de petrechos de guerra.

Sobre el hundimiento de un vapor paquero
El almirantazgo alemán ha declarado, con referencia al hundimiento del vapor pesquero inglés «Saint Laurens», ocurrido el 23 de abril, contra lo que dicen los ingleses, los alemanes no se opusieron al salvamento de los tripulantes, ya que el submarino que lo echó á pique disparó varios cañonazos para que se pasase el buque, embareando la tripulación de éste en botes. Tres hombres que se habían quedado á bordo volaron palomas mensajeras é hicieron señales á los botes para que se acercaran, como así lo hicieron, salvándolos; el submarino, que quedó á 250 metros de distancia, no dificultaba el salvamento.

Comunicado oficial alemán
El gran cuartel general alemán comunía que en el frente Occidental, al Norte y Nordeste de Iprea, han fracasado por completo los repetidos ataques de los ingleses, sufriendo éstos enormes pérdidas al ser rechazados.
En las lueñas de estos últimos días los alemanes se apoderaron de 50 ametralladoras.
El pueblo de Poperinghe, importantísimo empalme ferroviario y centro de etapa situado á unos diez kilómetros de Iprea, fué bombardeado con éxito por nuestra artillería.
Derrota de los franceses
Nuevas noticias oficiales añaden más detalles de las operaciones en el frente Occidental de la guerra.
Dicen que en el bosque de las Argonas fueron rechazados varios ataques nocturnos de los aliados, que tuvieron gran número de bajas.
También sufrieron grandes pérdidas en los Altos de Ailly, cerca de Combrés, y en una lueha cuerpo á cuerpo en el bosque de Le Fetre consiguieron los alemanes un éxito.
Del frente Oriental nada nuevo hay que señalar.

Las operaciones en los Dardanelos.—Los aliados intentan desembarcar, pero son rechazados.
Un telegrama de Constantinopla dice que los aliados intentaron desembarcar tropas en cuatro puntos distintos de la Península de Gallipoli.
Favorecían esta operación los buques de guerra y los torpederos que se acercaron á la costa, pero cuantas veces intentaron el desembarco, otras tantas fueron rechazados.
Cerca de Feka-Burun, los turcos atacaron á las tropas de desembarco de los aliados, saudiéndoles gran número de bajas. Lo propio ocurrió en Am Beaum, donde se entabló una encarnizada lucha cuerpo á cuerpo, que terminó con la retirada de los aliados, que se vieron obligados á reembarrar y refugiarse en uno de los buques de guerra.
Como queda dicho, los buques de guerra franco-ingleses acercaron á la costa, bombardeando con gran insistencia los fuertes, con el propósito, sin duda alguna, de distraer la atención de sus enemigos; pero desde las fortalezas contestaron al fuego de la escuadra, que se vio obligada á retirarse. Uno de los torpederos aliados fué alcanzado de lleno por un proyectil grueso calibre, disparado por los turcos, yéndose á pique y ahogándose sus tripulantes.
Otro torpedero, también perteneciente á la escuadra anglo francesa, resultó con grandes averías, pero pudo ser remolcado hasta la Isla de Tenedos.
Hoy no han bombardeado las escuadras á los fuertes.
Noticias particulares, recibidas también de Constantinopla, confirman la derrota de los aliados y añaden nuevos detalles.
Al retirarse de Am-Burum los aliados, dejaron sobre el campo 400 muertos y 200 prisioneros, entre ellos un capitán y un teniente. Los prisioneros eran franceses, ingleses y austriacos.
Buzos internados
Un telegrama de Washington dice que el comandante del buque auxiliar alemán «Kromprinz Wilhem» ha pedido que dicho barco sea internado.
Como consecuencia de ello, será trasladado á N. uport News.

Un buque de guerra francés á pique.—Parte de la tripulación salvada.
Informaciones recibidas de Brídise, dan cuenta de una noticia importante.
El crucero auxiliar francés «Leon Gambetta», que navegaba á 20 millas de la Isla de Senes, fué atacado por un torpedero austro-húngaro, que le hizo varios disparos.
Uno de los proyectiles cogió de lleno al buque, abriéndole una enorme vía de agua.
Los tripulantes lanzáronse á los botes de salvamento, pero solo una parte de aquellos logró salvarse.
El «Leon Gambetta» desplazaba 1.230 toneladas; las máquinas desarrollaban una fuerza de 3.000 caballos, con un andar máximo de 23 millas.
El armamento consistía en cuatro cañones de 194 milímetros, 166 de 164 y 24 de 47.
Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Información inglesa
De Carnarvon á Aranjuez.
La marcha de la campaña
El comunicado de hoy, del general French, contiene buenas noticias.
Al Nordeste de Iprea rechazamos á los alemanes y tomamos la ofensiva hacia San Julián. Las tropas francesas, colaborando en esta acción, recobraron el pueblo de Het-Sas. Nuestra artillería demostró gran actividad, causando bajas en las filas alemanas.
Los aviadores británicos bombardearon siete estaciones y empalmes ferroviarios.
El ministro de la Guerra belga comunicó que al Sur de Dixmude rechazaron un ataque alemán, causando al enemigo muchas bajas.
Finalmente, el comunicado francés manifiesta que estas tropas han continuado sus progresos, recobrando el pueblo de Hartmannsweyler-Kocs.
El correspondiente de un periódico ha informado á un héroe, procedente del Iser, acerca del efecto de las bombas alemanas explosivas del efecto de las bombas alemanas explosivas de gas, diciendo que no mataron á un soldado, sino que simplemente les adormecieron, arrojando entonces el enemigo sobre nosotros y matando á nuestros compañeros desvanecidos.

Comunicado oficial austriaco
El gran cuartel general austriaco comunía lo siguiente:
«Según el parte oficial en el frente de los Cárpatos, al Este del desfiladero de Uszok, un cuerpo expedicionario austriaco ha logrado ocupar ayer un nuevo punto de apoyo, que

la causa de Bélgica es santa y que debe ser examinada independientemente del conjunto que forman las del conflicto europeo.
Dijo que la violación de la neutralidad de Bélgica es un error militar de Alemania, que traerá para ella muy graves consecuencias. Briones.

Parte oficial francés
Telegrafían de París, que el parte oficial de las tres de la tarde dice que nada hay que añadir al comunicado de anoche, salvo la fortificación de los puntos tomados y la continuación de nuestros progresos, tanto al Norte de Iprea como al Sur de los altos del Monte de Hartmanneller Kopf, que nos había sido cogida anteyer mañana y ha sido recuperada por nuestras tropas. Durante la tarde de ayer hicimos numerosos prisioneros.
Desórdenes en Austria
Dicen de Roma que el correspondiente de un periódico ha telegrafiado asegurando que, en distintas poblaciones austriacas, ocurren frecuentes desórdenes.
En Praga, últimamente se amotinó el pueblo, y en unión de muchos soldados asaltó los almacenes, apoderándose de los víveres destinados al ejército de operaciones.
En Viena, desde hace dos meses, son continuos los desórdenes públicos, habiéndose sublevado también un regimiento.
Las fuerzas que componían este regimiento fueron desarmadas y desmarchadas. Briones.

Madrid 28, á las 2:30 madrugada

Comunicado oficial francés
Al Norte de Iprea progresamos é hicimos muchos prisioneros, cogiendo abundante material de guerra.
En el frente de Epargue y en Cologne rechazamos los ataques de los alemanes, encontrando en el punto 1.000 cadáveres de enemigos, tomando en dicho punto la ofensiva y recuperando Hartmanns Weiler-Kopf. Ganamos además, 200 metros y una cima, situada en las vertientes de dicho pueblo.
Aviadores ahogados
Dicen de Londres que dos aviadores ingleses se ahogaron durante un consero de aviadoreas celebrado en Galshot, cerca de Orithampton.
Miseria en Bélgica
Un telegrama de Londres dice que la comisión internacional de socorros á los belgas ha recurrido á Inglaterra para que remita algunos auxilios, á pesar de ser una nación exceptuada de contribuir á la suscripción por ser beligerante.
La miseria entre los belgas residentes en los territorios ocupados por los alemanes obliga á recurrir á la caridad de todas las naciones. El Rey Jorge encabezó con 5.000 libras la suscripción, que alcanza actualmente la cifra de cinco millones.

Otro barco á pique
Telegrafían desde Londres, que un barco pesquero inglés se ha ido á pique en el mar del Norte. Se ignora si fué por una mina ó por haber sido torpedeado por un submarino. También se desconoce la suerte de la tripulación. Briones.

Conferencias radiotelegráficas
Servicio exclusivo para «Las Provincias»
De 7 de la tarde á 5 de la madrugada

Información alemana
De Nordeicht á Aranjuez
Comunicado oficial austriaco
El gran cuartel general austriaco comunía lo siguiente:
«Según el parte oficial en el frente de los Cárpatos, al Este del desfiladero de Uszok, un cuerpo expedicionario austriaco ha logrado ocupar ayer un nuevo punto de apoyo, que

la causa de Bélgica es santa y que debe ser examinada independientemente del conjunto que forman las del conflicto europeo.
Dijo que la violación de la neutralidad de Bélgica es un error militar de Alemania, que traerá para ella muy graves consecuencias. Briones.

Parte oficial francés
Telegrafían de París, que el parte oficial de las tres de la tarde dice que nada hay que añadir al comunicado de anoche, salvo la fortificación de los puntos tomados y la continuación de nuestros progresos, tanto al Norte de Iprea como al Sur de los altos del Monte de Hartmanneller Kopf, que nos había sido cogida anteyer mañana y ha sido recuperada por nuestras tropas. Durante la tarde de ayer hicimos numerosos prisioneros.
Desórdenes en Austria
Dicen de Roma que el correspondiente de un periódico ha telegrafiado asegurando que, en distintas poblaciones austriacas, ocurren frecuentes desórdenes.
En Praga, últimamente se amotinó el pueblo, y en unión de muchos soldados asaltó los almacenes, apoderándose de los víveres destinados al ejército de operaciones.
En Viena, desde hace dos meses, son continuos los desórdenes públicos, habiéndose sublevado también un regimiento.
Las fuerzas que componían este regimiento fueron desarmadas y desmarchadas. Briones.

Madrid 28, á las 2:30 madrugada

Comunicado oficial francés
Al Norte de Iprea progresamos é hicimos muchos prisioneros, cogiendo abundante material de guerra.
En el frente de Epargue y en Cologne rechazamos los ataques de los alemanes, encontrando en el punto 1.000 cadáveres de enemigos, tomando en dicho punto la ofensiva y recuperando Hartmanns Weiler-Kopf. Ganamos además, 200 metros y una cima, situada en las vertientes de dicho pueblo.
Aviadores ahogados
Dicen de Londres que dos aviadores ingleses se ahogaron durante un consero de aviadoreas celebrado en Galshot, cerca de Orithampton.
Miseria en Bélgica
Un telegrama de Londres dice que la comisión internacional de socorros á los belgas ha recurrido á Inglaterra para que remita algunos auxilios, á pesar de ser una nación exceptuada de contribuir á la suscripción por ser beligerante.
La miseria entre los belgas residentes en los territorios ocupados por los alemanes obliga á recurrir á la caridad de todas las naciones. El Rey Jorge encabezó con 5.000 libras la suscripción, que alcanza actualmente la cifra de cinco millones.

¿Necesita usted comprar una máquina de escribir?

Compre la ROYAL

¿Le precisan para su máquina

Cintas, Tampons, Papel Carbón, etc.?

¿Tiene usted que hacer

Copias y Traducciones?

¿Le interesa aprender

Mecanografía?

¿Le conviene hacer una

Compostura ó reparación en su máquina?

TRUST MECANOGRÁFICO - PAZ, 17 Teléfono 949 Casa central Montera, 29, Madrid

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS

Agua de azahar R. MIRALLES

ELABORADA CON FLOR TIERRA DE NARANJO AGRO DE LOS MAS AFAMADOS JARDINES VALENCIANOS



FUERZA VIGOR y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Galata 8. Marco, 4

Compañía de vapores Vizuca, de Sevilla. El vapor NAVARRA saldrá el día 28 del actual...

Muerte del monstruo



EL GENIO DEL MAL. Con ella exterminaba la humanidad, hasta que se interpuso en mi obra la Anagenitina

ALFA del Dr. Monserrat. Pbro. De venta en las principales farmacias...

LUIS FARINETTI - CALLE DE LA PAZ 18. SELLOS DE GAUGHU Y METAL - GRABADOS. ROTULOS ESMALTE VALENCIA

INSCRITO EN LA FARMACOPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

ÓPTIMA CURACION DE OTOÑO Y PRIMAVERA

BOISSON BLANCHE. Cura Fiebre TIFOIDEA Sarampión. Viruela, Escarlatina, Erisipela, Influenza, Fiebres intermitentes, etc.

SEGUROS MUTUOS (SE ADMITEN SEGUROS EN VALENCIA HASTA LA LINEA DEL CAMINO DE TRANSITOS)

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS DE VALENCIA

Desde 1876 nada han pagado por el seguro en esta Sociedad propietarios que en ella tenían sus edificios asegurados.

Los asegurados que han ingresado después de aquella fecha, se han limitado a pagar la cuota reglamentaria de ingreso.

OFICINAS: En la casa de su propiedad, plaza Figuereta, núm. 1

NERVIOS CANAS VENUS. LA MEJOR Y MAS ECONOMICA Tintura para el cabello, es sin disputa el AGUA higiénica de LA PEINADORA

MARMOLES S. ORTIZ ESPECIALIDAD EN LAPIDAS. DINERO. Se facilita desde el 100 por 100 en adelantos.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

LOS SALTIMBANQUIS POR FELICIANO NACLA

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION) (CONTINUACION) Era el marido, á quien hemos visto tan dichoso un mes antes...

que no habla querido separarse de él y que le habla acompañado para sostenerle y consolarle. La anciana se habia parado á algunos pasos...

Al decir estas palabras, la viuda Lieveis trataba de leer en el pensamiento de su hijo. Desde su partida, ni una sola vez habia consentido Enrique en sentarse á la mesa...

La señora Lieveis reprimió un sollozo que la subía á los labios. Y ambos permanecieron silenciosos algunos minutos.

—El tiempo está demasiado en calma, y este ruido monótono... —¡Pobre hijo mío! Te comprendo muy bien.

—¡Siempre no, madre mía! ¡Acabo de hacer de ello una triste experiencia! —Pero ¿cómo puede ser el objeto? ¿No será, quizás el de alejarte de París?